

望。今年奥运对 GDP 的影响太小，以至于无法估计——可能不到几千亿日元，所以可以忽略不计。”他说。

不过，日本野村综合研究所经济学家木内登英表示，外国人可能会在疫情过后赴日本旅游，这方面仍有潜在的回报。“餐馆和酒店为迎接外国人而翻新了设施，这些资源不会被白白浪费掉。”

疫情让日本继续“出血”

中国社会科学院日本研究所研究员张季风在接受观察者网采访时表示，东京奥运会肯定是亏本的，但这种亏损对日本经济的影响有限。特别是相较于疫情，对日本经济的影响几乎微乎其微。可以肯定的是，即便是对东京奥运会的损失给出的最坏估算，其金额也不到日本经济规模的 1%。

如果说奥运会的举办让日本经济“大出血”，眼下，疫情仍令日本“出血”不止，这是后奥运时代日本经济最大的敌人。目前，新增感染和重症者的增加仍未踩下刹车，

这让日本经济复苏的前景持续存在着巨大风险。

2021 年日本第一季度国内生产总值（GDP）环比减少 1.3%，按年率折算下滑 5.1%，下滑幅度远大于此前预估的 4.5%。据日经中文网报道，日本内阁府 8 月 16 日发布的数据显示，2021 年 4-6 月的实际国内生产总值快报值环比年化增长率为 1.3%。虽然确保了正增长，但仍比疫情前的 2019 年 10-12 月低 1.5%。日本第一生命经济研究所首席经济学家永滨利广表示，第四次紧急状态仍将拖累日本个人消费，预计导致第三季度经济环比下滑 0.6%，按年率计算降幅为 2.3%。陈子雷也表示，如果第三季度不能由负转正，那么今年日本经济将保持负增长。

据《读卖新闻》网站报道，8 月 13 日，日本全国新增新冠肺炎确诊病例数首次突破 2 万人，达到 20366 例。自 7 月 29 日单日新增超 1 万例以来，短短 15 天翻了一倍。包括首都圈在内，16 个都府县的单日新增病例创下新高。

此外，据日本厚生劳动省统计数据，截至 8 月 14 日日本全国重症

病例数达 1563 人，连续 25 天增加，连续 3 天创下历史最高纪录。

另据日本媒体 16 日援引消息人士的话报道，由于新冠疫情在全国多地迅速蔓延，日本政府将扩大防疫紧急状态范围，追加茨城县、栃木县、群馬县、静冈县、京都府、兵库县和福冈县等 7 个府县为实施紧急状态的地区，这些地区从本月 20 日进入紧急状态，截止日期为 9 月 12 日。全国 47 个都道府县中，有 13 个处于紧急状态。

随着疫情趋紧，日本首相菅义伟的人气也不断下滑。共同社 8 月 16 日发布的民调结果显示，菅义伟内阁支持率跌至 31.8% 的新低，较上月下降 4.1 个百分点；不支持率上升 0.8 个百分点至 50.6%，创他去年 9 月上台以来的新高。

今年不仅是日本的奥运年，还是日本的大选年，众议院选举和自民党总裁选举对于菅义伟政府至关重要，菅义伟也希望奥运会的举办能为自己加分。但目前菅义伟在奥运后支持率下降的主要原因在于他没有控制好疫情，之前百姓反对举办奥运也是担心疫情的进一步扩散。

张季风认为，无论菅义伟继续连任，抑或是换了其他人，肯定还是以“安倍经济学”为中心，继续实施超宽松的量化货币政策和积极的财政政策。从长期来看，日本国内经济环境并不乐观，深层次的结构性问题难以解决。2020 年日本为应对疫情已增发了数以百万亿日元的巨额国债，最近还要继续增发，财政状况进一步恶化，这已成为高悬在日本政府头上的“达摩克利斯之剑”。



左图：日本疫苗注射现场。